

如何理解构建同科技创新相适应的科技金融体制？

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

科技金融是通过银行、证券、保险、创业投资、抵押、担保等金融方式和服务，支持科研、成果转化和科技型企业发展的金融模式。《决定》提出：“构建同科技创新相适应的科技金融体制，加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持，完善长期资本投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策。”这项重要改革举措对于促进科技与金融深度融合，实现科技、产业、金融三者的良性循环，建设科技强国和金融强国具有重要意义。

面对科技强国建设和国际竞争的严峻形势，强大的科技投入是支撑人工智能、信息技术、量子、生物等前沿科技领域和未来产业发展的必要条件，从科学研究院到成果转化再到产业化，每一步都离不开金融的支持。目前，我国的科技投入总量相对不足、结构不尽合理，急需

更多金融投资进入科技创新领域，加快形成多元化投入格局，支撑高水平科技自立自强。习近平总书记强调：科技金融要迎难而上、聚焦重点；引导金融机构健全激励约束机制，统筹运用好股权、债权、保险等手段，为科技型企业提供全链条、全生命周期金融服务。近年来，科技管理部门会同金融管理部门和金融机构陆续制定了一批科技金融政策措施。但同时还在以间接融资为主的社会融资模式与科技型企业的融资需求不匹配、金融机构支持科技创新的内生动力需要提升、金融监管刚性要求对科技创新融资形成抑制等问题。发展科技金融，构建同科技创新相适应的科技金融体制，需要着重抓好以下几点。

第一，加强对科技企业全链条、全生命周期金融服务。对于种子期和初创期的科技企业，其规模小、资产轻、估值难

而资金需求度高，可加强天使投资基金、产业投资基金的支持。对于成长期的科技企业，具备一定商业模式和盈利能力的，可加强专利权质押融资、商标权质押融资、订单融资等科技信贷服务。对于成熟期科技企业，可支持其在科创板、创业板、新三板等资本市场获得更多融资机会。

第二，加大对国家科技重大任务的金融支持。对事关国家发展与安全的重大科技任务，加强银行信贷、资本市场、科技保险、创业投资、债券以及财政引导等多项政策联动，重点对国家科技重大任务、关键核心技术攻关、战略科技力量建设等给予全方位金融支持。支持承担国家科技重大项目、在关键核心技术上取得重大突破的科技领军企业上市融资。

第三，构建丰富的科技金融产品体系。强化科技政策性贷款，常态化实施科技创新再贷款政策，提高在再贷款中的结构比例。建立专门机制，推动商业银行将支持科技创新作为主要政策性业

务。对天使投资和专注投早、投小、投长期、投硬科技的创业投资机构进一步给予支持。培育一流投资银行和投资机构，拓宽金融支持科技创新的资金来源。壮大耐力资本，探索社保基金、保险资金、年金资金等长期资金支持科技创新的机制。

第四，打造科技与金融良性互动的生态。加强科技咨询、科技创新评价标准、知识产权交易、信用信息系统等基础设施建设，为各类金融服务更加标准化、精准化提供支持。完善风险分担机制，有效发挥政策性融资担保体系的增信、分险和引领功能，着力解决市场的科技创新风险规避问题。充分考虑科技金融的发展规律，强化科技创新的金融风险管理，提高监管的包容性。优化政府引导基金的选取，“长周期”、“算总账”等的考核办法，带动长期资本投早、投小、投长期、投硬科技。

（摘自《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》）

重庆市医保基金监管练兵比武活动渝东南片区赛在我区举行

本报讯（记者 李崎君）12月10日，2024年重庆市医保基金监管练兵比武活动渝东南片区赛在我区举行。

当天，来自渝东南片区的10支代表队齐聚一堂，展开激烈的角逐。比赛设置了必答题、填空题、抢答题、团队PK赛和风险题等六种题型，内容涵盖了医保政策、经办规程和法律法规等多方面知识，全面检验参赛选手的综合能力和业务水平。

据了解，今年重庆市医保基金监管练兵比武活动的主题为“人人参与明制度，安全规范用基金”。通过活动，将进一步强化提升医保系统工作人员的理论水平和业务能力，推动医保基金监管工作深入开展。同时，活动也大力营造了全社会共同关注、大力支持、积极参与打击欺诈骗保的良好氛围，为构建更加公平、公正、透明的医保环境奠定坚实基础。

经过激烈比拼，长寿、石柱代表队获总分前两名，将代表渝东南赛区参加市级决赛。

市医疗保障局副局长古洋、副区长李玉梅到场观赛并致辞。

我区召开关心下一代新闻宣传工作通报表扬暨“中华魂”读书活动颁奖大会

本报讯（记者 刘晓娟）12月6日，我区召开关心下一代新闻宣传工作通报表扬暨“中华魂”读书活动颁奖大会。

会议为我区关心下一代新闻宣传工作先进集体、标兵单位、先进个人和

委等部门在关心下一代新闻宣传工作中评选出区委老干部局、区融媒体中心、丁家嘴小学等29个标兵单位，区关工委法治宣讲团、兴隆镇关工委、重医附属南川医院等46个先进集体，

梅光玲、任敏敏、陈伟等136名先进个人；在“中华魂”主题教育读书活动中，评选出韦信涵、姚瑶等440名优秀选手，简中会、刘静洁等373名优秀辅导老师，九鼎山小学、团区委等27个先进集体，饶东南、尹新立、淦诗蓓等100名优秀工作者。

大会还为符合青少年党史国史教育基地条件的区档案馆、区史志陈列室授牌“全区青少年党史国史教育基地”。

我区开展2024年青年教师综合能力提升培训

本报讯（见习记者 卢娅玲）12月6日，2024年青年教师综合能力提升培训活动在隆化一小举行，区内160余名青年教师参加。

据了解，此次培训主要针对35岁以下的青年教师，围绕青年教师的写作技能、心理健康调适、数字素养、班级管理能力等维度进行培训，从而提高我区青年教师各项业务能力。

道南中学教师肖成琳说：“这次的培训其中提到的四有八为的德育体系，为我解答了很多疑惑，作为一名青年教师对于班级管理还比较迷茫，在今后的教学中我会融入更多的德育理念，帮助学生们健康成长。”

区教委行政审批科工作人员、区青年教师协会副会长杨瑾琳说：“接下来，我们会针对青年教师开展更多的业务能力提升系列活动，包括基本功大赛、专项培训班等，提升青年教师的综合素质，为我区教育事业注入新的活力。”

春风满巴渝 风尚178

本报讯（见习记者 张朴）12月9日，“春风满巴渝·风尚178”南川区文艺快递巡回宣传宣讲集体生日活动走进南城街道三圣路社区。

本次活动为现场群众带来了精彩的表演。“勤俭持家是良训，铺张浪费散财源。”快板《移风易俗》，以明快有节奏的表现形式、凝练的押韵、朗朗上口的语言，针砭不良习俗，倡导大家树立勤俭节约、文明健康的生活方式。“家庭美德包括哪些内容？”“社区工作中常说的一约四会‘一约’指的是什么？”知识问答环节中，一系列提倡移风易俗的问答题迅速点燃了现场群众的热情，大家纷纷举手抢答。社区群众蒲远碧多次参与问答，她说：“来参加文艺快递活动很开心，现场不仅有

文艺快递巡回宣传宣讲 集体生日活动走进三圣路社区

丰富的活动，知识问答也很有用，还领到了不少礼品”。

现场为参加集体生日的老人举办了庆祝活动，书法协会员为老人现场创作书法作品“寿”字，寓意健康长寿。李先树作为老人代表参与了本次集体生日会。他表示，今天是他八十岁的生日，集体生日这种形式很热闹，感受到了大家的热情和对他的祝福，移风易俗也减轻了大家的负担，值得提倡。

活动当天，区融媒体中心在现场进行了宣传活动，引导群众关注“今日南川”客户端，邀请群众在线上进行政策咨询、问题反馈和建言献策，讲解了操作流程，搭建起社情民意双向沟通的桥梁。



志愿者为社区老人过集体生日。
见习记者 张朴 摄

唐科忠：

带领“空壳村”到产业村的“黑牛书记”

□ 记者 黎明

近日，走进河图镇中图村，田野里，油菜苗壮成长，成片的青菜、豌豆尖绿意盎然；粮食加工厂内，机器轰鸣，大米正在打包装袋；村公共服务中心的地坝里，整齐地摆放着旋耕机、收割机等机械；仓库里，装满了水稻、高粱和大豆……一派仓廪丰足、百姓安乐的场景。

谁能想到，3年前中图村还是一个账上只有500元的“空壳村”。

“谋”出由穷到富新思路

“原来穷啊，当支书时村集体的账上只有500多元。”中图村党支部书记、今年55岁的唐科忠皮肤黝黑、两鬓染霜、说话沙哑、步履矫捷，村民都称他为“黑牛书记”。

唐科忠原来当过农业社社长，之后在施工队当施工员，2018年上任中图村党支部书记和村委会主任。

唐科忠上任后，经过走访调研，意识到中图村发展不好，主要是没有产业支撑，集体经济就是“空中楼阁”。于是，他带着村支两委一班人，摸清村现有的产业基础、资源禀赋和历史文化，结合村情，初步制定适合本村实际的发展规划。

落户河图镇的瑞凯农业开发有限公司要在中图村扩建茶园，村上积极协调，解决土地纠纷；有业主建蓝莓基地，需要流转土地，唐科忠带领村支两委成员7

次到访村民家中，带动村民支持蓝莓基地建设……

最开始，村里部分人想做“跷脚老板”，把村里的土地承包给别人，结果种植不成功，联合社还要填补村民的部分流转费。

吃了这次亏，中图村党支部决定自己发展产业。

2021年，唐科忠带头成立了中图村股份经济联合社，将全村的3000多亩土地都流转了过来。他先拿出其中1800亩，引入两家农业公司发展茶叶和蓝莓产业，对于剩下的1200多亩土地，根据海拔高度、农事茬口，整合村域内的各项优势资源，规划了从山顶往下因时因地发展，把原来的撂荒地全部利用起来，发展稻田养鱼、高粱、大豆玉米套种、荷田养鱼、茶叶、蓝莓等6个主要产业，提高了土地利用率。

“闯”出产业发展新局面

“他呀，不在办公室的话，肯定就在田里了。”村民口中的唐科忠，劳作“日程表”被排得满满当当。

联合社购买农机缺少资金，村支两委5名班子成员每人垫资4万元购买农机，如今联合社拥有各种农机17台套。春播秋收，夏耕冬藏，都是村党支部班子成员开农机操作。

“土地可以说是村里为数不多可利用的资源了。”唐科忠说，全村共3000余

亩土地，65岁以下的劳动力仅70余人，还以妇女为主，算下来一个人要种40亩左右的地，“大家都觉得种粮不赚钱，所以宁愿闲置也不愿种。”

“发展稻田养鱼，水稻产量会略少一些，但每亩可以多收100公斤鱼，实现增收。”唐科忠说，2021年，他们试着发展了186亩稻田养鱼，这成为他带领联合社种粮打贏的第一仗。随后，中图村股份经济联合社将原来村民一家一户种植的田地集中起来，村民以土地入股的方式加入联合社，发展稻鱼共生综合种养业。

第一年收获之际，区农业农村委组织技术人员对中图村稻鱼综合种养示范基地的水稻和鱼进行测产，实现每亩产鱼75公斤到125公斤，水稻测产能实现实收稻谷430公斤。

“水稻产量虽说和普通稻田差不多，但每亩多收了100公斤左右的稻鱼，这一算，每亩比单纯种水稻增收1200元。由于加强了管理，水稻和鱼均获得了丰收。”数据一出，唐科忠兴奋不已。

为了保证稻鱼品质，唐科忠还在基地安装了智能监控系统，在村委会就能掌握稻鱼基地的各种情况。

“最开始不理解，现在唐书记让我们看到了实实在在的效益，也看到了发展产业对一个村子的影响！”村民们说。

“我要求我们村党支部成员要胆大和学习，每个成员都要会开两种以上的农机。”唐科

忠带头当“田秀才”，带领班子成员多次参加了区农业农村委主办的新型农民、农用无人机驾驶、产业发展培训，提高了技术，开阔了眼界。他还和市农科院建立了联系，由市农科院指导村里种植的“苹果丝瓜”“水果番茄”等新品种，都卖出了好价钱。

“改”出集体经济新气象

“种粮必须‘精打细算’，我们联合社的钱都是一点一点抠出来的。”唐科忠说。

中图村股份经济联合社购置的农机，除了自己耕作外，还积极参与农业社会化服务，为其他人耕田犁地。单是这一项，联合社就收入20多万元。

为了进一步提高村民收益，唐科忠还在加工上动起了脑筋。2023年，股份经济联合社投资70多万元，建起了粮食加工厂，购置了烘干机、精米加工机、包装机等设施设备。“我还建了个冻库，糯玉米、毛豆这些作物，收获后可以放进去，通过观察市场动向错峰销售，价格又能提高不少。”唐科忠说，要把中图村股份经济联合社打造成集种植、养殖、加工、销售于一体的联合社。

现在联合社带动全村劳动力务工240人，一年的务工收入在140万元左右，村民人均收入大概在2万元以上。去年，全村476户村民均参与分红，收入得到提高。

唐科忠表示，未来自己还将加强学习，持续带领村民走出一条以产业发展促进村民增收之路。

凡人微光 情满南川

重庆市南川区人大常委会公告

[2024]第14号

近期，重庆市南川区第十八届人民代表大会代表崇刚调离南川区，其工作关系已不在本行政区城内。根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》规定，施崇刚的重庆市南川区第十八届人民代表大会代表资格终止。

截至目前，重庆市南川区第十八届人民代表大会实有代表268人。

特此公告。

重庆市南川区人大常委会
2024年12月10日

重庆市南川区人大常委会公告

[2024]第15号

2024年12月10日，重庆市南川区第十八届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过：

决定任命

付嘉康为重庆市南川区人民政府副区长。

现予公告。

重庆市南川区人大常委会
2024年12月10日

重庆市南川区人大常委会关于接受施崇刚辞去重庆市南川区人民政府区长职务的决定

（2024年12月10日重庆市南川区第十八届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过）

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》《重庆市各级人民代表大会常务委员会人事任免工作条例》规定，重庆市南川区第十八届人民代表大会常务委员会第二十二次会议决定：接受施崇刚辞去重庆市南川区人民政府区长职务的请求，并报重庆市南川区第十八届人民代表大会第六次会议备案。

重庆市南川区人大常委会
关于付嘉康为重庆市南川区人民政府代理区长的决定
(2024年12月10日重庆市南川区第十八届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过)
根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》《重庆市各级人民代表大会常务委员会人事任免工作条例》规定，重庆市南川区第十八届人民代表大会常务委员会第二十二次会议决定：付嘉康为重庆市南川区人民政府代理区长。